

一场骗局,多人中招

# 出境游要交归国保证金? 南京十多名游客被骗110多万

## 旅行社店长为还高利贷虚构名目收钱被抓



南京一家旅行社突然遭遇十多位客户投诉,称收了他们的出国旅游归国保证金不肯归还。南京玄武警方介入调查后发现,原是该旅行社一家门店店长为还高利贷,私自收取保证金并挪作己用,已经涉嫌诈骗。近日,该店长被警方抓获,客户的损失则由旅行社垫付。

特约记者 杨维斌 现代快报记者 陶维洲

### 110多万保证金拿不回

今年11月中旬,南京某旅行社突然接到大批客户投诉,称他们参加该旅行社的出境游时,交纳了5万-20万元不等的归国保证金,现在这些钱拿不回来了。旅行社负责人觉得很奇怪,“我们所有出境游产品都是不需要收取归国保证金的。”

经过仔细询问,旅行社负责人发现,这些人都是在他们的丹凤街营业部参团的,钱是该营业部店长袁某收的,出具的是旅行社的正规收据。市民郝小姐介绍,今年8月,她通过该旅行社去韩国旅游。当时袁某表示,去韩国旅游需要交纳5万元归国保证金,否则签证通不过,而这笔钱等郝小姐回国后就会归还。

郝小姐很快就将钱打给了袁某。不过,郝小姐回国后,向袁某要求退款时,袁某却以公司正在走流程为由拖延。到了11月中旬,郝小姐发现袁某已经联系不上了。在去营业部维权的过程中,她发现还有很多人像她一样交纳了归国保证金,有的甚至高

达20万元。经过旅行社初步统计,被骗的市民有10多人,被骗金额高达110多万元。

### 店长虚构名目收钱

旅行社负责人了解情况后,当即判断应该是袁某私自收取保证金,这些钱并没有进入公司账目,显然是进了袁某个人的口袋。此时,袁某已经人间蒸发,旅行社也联系不上他。无奈之下,旅行社负责人潘某到新街口派出所报案。

接到报警后,民警立即展开调查。袁某的所有联系方式已经断了,他的住址也是人去楼空。在走访中,民警得知袁某有个女朋友,开一辆红色跑车,曾多次到营业部找袁某。袁某很可能会和女友联系,民警随即对袁某女友的行踪展开调查。

调查过程中,细心的民警发现,12月9日是袁某的生日。“这么重要的日子,袁某可能会和女友共度。”民警作出判断后,加紧了对两人行踪的调查。当晚,就在袁某和女友庆生时,民警破门而入将其抓获。

### 钱全被挪用还高利贷

袁某很快交代了自己骗取客户归国保证金的作案经过。作为营业部的店长,袁某的收入不菲,好的时候一年能赚五六十万。手上有钱后,袁某便干起了放高利贷的勾当,居然借来利息相对较低的高利贷用于自己放贷。结果,他放出去的钱收不回来,资金链断裂,被高利贷债主逼债上门。

于是,他便想出了收取客户保证金的骗局,将收来的保证金用来还债。袁某交代,他按照不同的旅游目的地收取不同费用,日韩一般为3万元,而欧美国家则为20万元。

后来,窟窿越来越大,袁某无法对客户交代只得选择潜逃。目前,袁某因涉嫌诈骗已被警方依法刑事拘留,他诈骗的钱财旅行社已经垫付给了客户。

在此,警方提醒广大市民,报名参加出境游时,一定要先了解相关行情,对旅行社提出的各种名目的费用要核实清楚,以免被别有用心的工作人员忽悠。

一场劫案,竟有『军师』

## 两人进超市抢劫 却有三人被抓

### 其中一人跨省为同伙出谋划策获刑10年

快报讯(通讯员 李自庆 实习生 仲纯净 记者 张玉洁)今年5月,南京鼓楼区一家超市被抢劫,两名男子带着仿真枪和刀具,抢走店内4000元钱。警方很快锁定目标,并将疑犯抓获。可当时进超市抢劫的是两个人,警方却抓了3名疑犯。原来,另外一人虽然没有现场参与,却一直远程控制、出谋划策。

被抢的这家超市位于中山北路上,24小时营业。今年5月12日夜11点多,廖某和胡某进了超市,廖某在货架上随便拿了点东西,走到收银台,趁着收银员扫描物品条形码时,廖某突然拿出一支仿真枪,抵住收银员的脑袋,这时,胡某掏出刀,抵住理货员。收银员只好打开收银机,廖某将里面的4000元揣进口袋,并拿了一些东西,随后和胡某离开超市,直奔南京南站。等他们走后,超市员工赶紧报警。警方后来调查发现,抢劫的那两个人,已经坐上火车去了山东。

5月14日,警方在山东枣庄将二人抓获。与他们一同被抓的,还有雷某,他也参与了这次抢劫。原来,他是远程操

控此次抢劫的“隐形人”。雷某此前通过网络认识了廖某。两人在聊天时,廖某说想抢劫,雷某便将河南男子胡某介绍给他。胡某也是雷某在网上认识的。廖某和胡某讨论了几次,确定要抢劫,当时廖某在南京,5月12日,胡某就赶来南京跟他会合。

可抢什么呢?游戏机室人太多,路人不一定有钱,两人拿不定主意。这时雷某就说,不如去抢一家昼夜营业的超市。“抢了后连夜赶往山东,我在枣庄等你们。”

5月12日晚,廖某二人抢了4000元后,立刻奔去火车站,赶往山东。在离开超市的路上,雷某还给他们“支招”:要分解枪支存放,并选择最便捷的路线逃跑。

雷某本以为,自己并没有参与现场抢劫,他却没想到,自己此前跟廖某、胡某的短信、QQ等聊天记录,已经被警方掌握。

前不久,雷某等3人涉嫌抢劫罪,在鼓楼法院受审。近日,法院审理判决,3人犯抢劫罪,雷某获刑10年,另外两人都获刑10年6个月。

一场火灾,教训深刻

# 大火连烧6家商户 房东面临数千万索赔



三年前,南京建邺区发生一起火灾,千余平方米的仓库被烧,承租仓库的6家商户累计损失高达数千万元。消防部门查明,是一名访客到其中一家商户后,扔了一个未灭的烟头引发火灾。虽然事情过去已三年多,但高达数千万元的火灾损失赔偿,至今未能完全解决。

现代快报记者 李绍富

### 访客扔烟头引发大火

发生火灾的仓库位于建邺区积余村,产权属于江苏省糖烟酒总公司(以下简称苏糖公司),面积为1000多平方米的仓库。火灾发生前,先后有6家商户租用。个体商户老魏租用了面积400多平方米的12号仓库,主要用于洁具等货物的存放。12号仓库是在防火通道上搭建的棚库,没有产权证,严格意义上属违建。跟老魏仓库相邻的产权仓库,由一家叫“前沿木业”的公司承租。

2011年6月3日,访客陆某来到“前沿木业”公司承租的仓库,给当仓库管理员的弟弟送东西。离开仓库前,他将未熄灭的烟头扔在垃圾篓里,导致这家公司的仓库起火。因库房耐火等级低,且在库与库之间违规搭建,加上各承租户未按规定堆放货物等多方面的原因,结果发生火烧连营的惨剧。

大火被扑灭后,建邺消防大队很快查明了火灾的原因,并联合物价等部门,认定火灾的损失高达数千万,其中仅是老魏家的损失,就高达1400多万元。另外

两家的损失,加在一起也高达2000多万元。

### 商户状告房东

火灾发生后,扔烟头的陆某,因失火罪被警方刑拘,并最终被法院判了刑。而遭受损失的商户,则走上了漫长的维权之路。陆某没有赔付能力,而他弟弟所在的公司,本身因为火灾损失也很惨重,赔偿能力也有限,如何索赔,成为商户们头疼的事。

后来,商户们发现消防出具的火灾原因中,有苏糖公司未有效落实防火检查和防火巡查制度;库房耐火等级低,占用防火间距;在库与库之间违规搭建等表述。据此,老魏等商户认为,出租仓库的苏糖公司应对这次损失负责。于是,老魏将苏糖公司告上了法庭,要求其赔偿1400多万元的损失。

### 房东承担95%责任

在法庭上,苏糖公司一方认为,公司虽然在这次火灾事故中存在过错,但全部损失要苏糖公司承担,没有道理。这次火灾,是

因承租商户“前沿木业”公司最先引发,且引发火灾的人陆某跟“前沿木业”也不存在法律关系。作为房东的苏糖公司,不应包揽陆某应承担的那部分责任。

不久前,南京建邺区法院审理此案后,认定老魏租的仓库是违建,双方签订的租赁合同无效,但并不因此免除对承租人老魏负有的使用安全等法定义务。苏糖公司由于提供的库房耐火等级低,占用防火间距,未有效落实防火检查和防火巡查制度等过错,导致老魏在火灾中遭受了损失。虽然这不是火灾直接原因,但是导致火势扩大、蔓延到老魏租用库房,造成损失的客观原因。

最终,法院认定,苏糖公司赔偿老魏损失的95%。而老魏在租赁仓库存放货物时,未对仓库存货条件进行必要审查,应自行承担损失5%的责任。一审宣判后,苏糖公司不服,提出了上诉。近日,南京中院审理此案后,维持了原判。

目前,除了老魏外,另外几家受损严重的商户,也陆续将苏糖公司告上了法庭索赔。

一场事故,令人惋惜

## 骑车男子被卷进车底身亡

### 记者探访:事发地附近过马路的人特别多,但斑马线却模糊不清



附近道路上的斑马线已经模糊 现代快报记者 廖健伟 摄

快报讯(记者 廖健伟)昨天上午7点多,浦口区盘城新街上,一辆大货车在行驶时,不慎将一辆电动车卷入车底,骑车的30多岁男子当场身亡。现代快报记者注意到,虽然事故发生地附近有两处斑马线,但由于修路的原因,这些斑马线已经很模糊。居民们表示,由于斑马线已经模糊不清,他们现在过马路有时候甚至要在路边等上好几分钟,才能找到过马路的时机。

据目击市民介绍,骑车男子是在过马路时,被大货车卷入了车底。记者注意到,发生事故的道路上,是一个农贸市场。附近的居民都要到这里来买菜,所以在这里过马路的人特别多。短短10分钟不到,

就有近40位行人过马路。而附近,虽然有两处斑马线,但是道路中间的斑马线已经模糊不清,只留下道路两旁部分斑马线。“这条路之前重新铺过沥青,所以部分斑马线被覆盖了。”在附近开店的沈先生告诉记者,正是由于部分斑马线被覆盖,现在他们经常要等好久,才能找到过马路的机会。“以前有斑马线的时候,我们只要往斑马线旁一站,车子多少还会减下速。现在斑马线看不清了,车子根本不会减速避让。”沈先生说。

随后,记者也将这一情况反映给了交警九大队。工作人员表示,他们会派人到现场查看,“如果确定这些斑马线还需要使用,我们会立即修复。”